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Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Діловий дискурс, що охоплює економічний та бізнес-дискурс, всебічно впливає на сфери соціальної та 

економічної діяльності людства, будучи наслідком еволюції постіндустріального суспільства в епоху 

глобалізації. Експансія міжнародного економічного співробітництва та ведення бізнесу в різноманітних галузях 

зумовлює необхідність комунікації як в усній, так і в письмовій формі. Це, своєю чергою, призводить до 

широкого використання спеціалізованої ділової термінології та формування стандартних комунікативних 

моделей, які знаходять своє втілення у комунікативних ситуаціях. Актуальність обраної теми визначається 

потребою у вивченні особливостей мовленнєвих ситуацій, що динамічно формують діловий дискурс у всіх 

сферах діяльності в умовах міжнародного партнерства. 

Поняття мовленнєвих ситуацій органічно пов’язане з комунікативною компетенцією. Остання 

передбачає не лише володіння мовним кодом, а й глибоке розуміння того, що і як слід говорити відповідно до 

конкретного контексту. Відтак, комуніканти потребують наявності певних соціокультурних знань, які 

допомагають їм ефективно застосовувати та інтерпретувати лінгвістичні форми. Комунікативна компетенція 

охоплює усвідомлення того, хто має повноваження висловлюватися в певних ситуаціях, як звертатися до різних 

адресатів, як взаємодіяти з особами різного статусу та ролі, яка невербальна поведінка є доречною в 

різноманітних контекстах, які принципи черговості реплік спостерігаються у діалозі, яким чином запитувати та 

надавати інформацію, формулювати вимоги, пропонувати допомогу чи співпрацю, віддавати розпорядження, 

підтримувати дисципліну тощо – тобто, усіх аспектів, що вимагають застосування мовних та інших 

комунікативних засобів у конкретному соціальному середовищі. 

Комунікативна ситуація являє собою контекст, у якому відбувається безпосередня взаємодія. 

Прикладами таких ситуацій можуть слугувати судове засідання, аукціон, святковий прийом, наукова 

конференція. При цьому мовленнєва ситуація зберігає свою сутність навіть за умови зміни місця її проведення: 

процедура мовленнєвої взаємодії буде дотримана, хоча конкретна взаємодія учасників може варіюватися, що 

знаходить своє відображення у мовленнєвих актах. 

Мовленнєва або комунікативна ситуація охоплює серію комунікативних актів. Як приклад, 

комунікативна ситуація судочинства передбачає послідовність етапів, таких як офіційне відкриття засідання, 

оголошення звинувачення, заява обвинуваченого про визнання або невизнання провини, винесення вироку у 

випадку визнання, або ж проведення судового розгляду, що сам по собі є комплексом окремих комунікативних 

подій, і, зрештою, виголошення судового рішення з призначенням відповідного покарання у разі доведення 

вини. Кожна така подія характеризується певною сукупністю компонентів, що функціонально об’єднані 

єдиною комунікативною метою та залучають одних і тих же учасників. При цьому взаємодіючі сторони 

(комуніканти) підкоряються регламентованим даною ситуацією нормам спілкування, використовуючи єдиний 

мовний регістр. 

Комунікативні акти, що становлять собою складові комунікативних подій та виконують дискретні 

інтерактивні функції (наприклад, ствердження, вимоги або інструкції), можуть мати як вербальну, так і 

невербальну форму. 

У сфері ділового спілкування виділяють наступні форми комунікації: електронна комунікація (що не 

залежить від часових та просторових обмежень); відеоконференції; обмін електронними повідомленнями; 

звітність структурних підрозділів; презентації, що є вкрай поширеним засобом комунікації, який інтегрує 

аудіовізуальні матеріали, копії виступів або документи, підготовлені у спеціалізованому програмному 

забезпеченні (наприклад, Microsoft PowerPoint або Adobe Flash); телефонні переговори, що уможливлюють 

віддалену взаємодію; цифрові та фізичні дошки оголошень для оперативного поширення інформації; а також 

безпосередні особисті зустрічі, що часто супроводжуються документальним оформленням. 

У контексті дискурсивного аналізу, при дослідженні лексико-текстових диференціацій між економічним 

та бізнес-дискурсом, виявляється певна взаємозалежність цих феноменів. Зокрема, бізнес-дискурс може бути 

інтерпретований як професійно спрямований ідіолект, тоді як економічний дискурс – як академічна 

кодифікація. 

Інтелектуальний суспільно-економічний дискурс, що розгортається в середовищі неспеціалістів, тяжіє до 

прагматичної, повсякденної економічної сфери – тобто до бізнесу. Його основна функція полягає у трансляції 

спеціалізованих знань до визначених сегментів соціуму доступною для них мовою. Отже, ця дискурсивна 

форма характеризується більшою соціальною орієнтованістю, аніж академічною чи суто науковою 

спрямованістю. 

Враховуючи викладені принципи ділового дискурсу, можна констатувати, що локалізація 

комунікативних ситуацій в його межах детермінується сферою професійної діяльності учасників та 

застосовуваним модусом комунікації: чи то безпосереднім, чи опосередкованим за допомогою технічних 

засобів (інтернет-платформи, традиційна або електронна кореспонденція, медіа тощо). Суб’єктами 

комунікативних ситуацій у рамках цього дискурсу виступають підприємці, фахівці-економісти, що оперують 

бізнес- та економічними категоріями на своєму професійному рівні, науковці й викладачі економічних 
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дисциплін, а також представники мас-медіа, які висвітлюють економічні та ділові питання. Додатково, до кола 

учасників можуть входити й пересічні громадяни, якщо їхні інтереси перетинаються із зазначеними сферами 

людської активності. Мотивація спілкування та інтенції комунікантів є вирішальними чинниками у виборі 

лінгвістичних засобів для реалізації комунікативних завдань. При цьому, оскільки індивід, як правило, 

одночасно належить до кількох соціальних страт, мова, що її використовують комуніканти, відображає 

комплекс соціальних реалій та досвіду, притаманних усім відповідним спільнотам [1, с. 22]. 

Мовленнєві ситуації, що становлять базисні одиниці комунікативної компетенції, визначаються такими 

атрибутами, як просторово-часовий контекст взаємодії; соціокультурні та особистісні характеристики суб’єктів 

комунікації; мотиваційні чинники спілкування; комунікативні інтенції (цільові установки); тематичні домени та 

предмет обговорення. Ці ситуації реалізуються через комунікативні події, які інкорпорують окремі 

комунікативні акти. 

 

Список використаної літератури: 

1. Hulan, N. (2020). What the students will say when the teacher is away: An investigation into student-led and 

teacher-led discussion within guided reading groups. Literay Teaching and Learning, 14 (1-2), pp. 21-64. 
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